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ПРОГРАМ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНІ

Дос лід же но те о ре тич ні ас пек ти уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих про -
грам роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки з ме тою за без пе чен ня під ви щен ня ефек тив нос ті її роз -
вит ку в умо вах пе ре бу до ви сис те ми еко но міч них від но син, вис віт ле но зав дан ня і прин ци пи фор -
му ван ня су час ної фі нан со вої па ра диг ми.

The authors search into the theoretical aspects of managing the mechanism of crediting long-term
national development programs aimed at raising their efficiency in conditions of restructuring the sys-
tem of economic relations; and also elucidate the tasks and principles of forming a modern financial
paradigm.

Пе ре бу до ва сис те ми еко но міч них від но син зу мов лює не об хід ність роз роб -
лен ня но вих ідей для ство рен ня умов ви рі шен ня су пе реч нос тей, що ви ни ка ють
у со ці аль но- е ко но міч но му роз вит ку, і виз на чен ня шля хів за без пе чен ня уз год жен -
ня ін те ре сів усіх суб’єк тів сус пільс тва.

Ни ні уп рав лін ня еко но міч ни ми про це са ми ві діг рає важ ли ву роль у ди на -
міч но му зрос тан ні по тен ці а лу дер жа ви. За пот ре би ре а лі за ції низ ки дов гос тро -
ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки, за лу чен ня дов гос тро ко вих фі нан со вих ре -
сур сів, пе ре дов сім кре дит них, особ ли вої ва ги на су час но му ета пі на бу ває
уп рав лін ня кре ди ту ван ням дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку на ці о наль ної
еко но мі ки.

Ві до мі віт чиз ня ні й за ру біж ні на у ков ці та прак ти ки, зок ре ма О. Ва сю рен ко,
А. Галь чин ський, Н. Гре бе ник, А. Єпі фа нов, Б. Іва сів, Г. Кар че ва, В. Ла гу тін,
Б. Лу ців, В. Мі щен ко, О. Пет рик, С. Пра со ло ва, Л. При мос тка, М. Пу хов кі на,
Л. Ря бі ні на, М. Сав лук, Т. Смов жен ко, В. Стель мах та ін ші, до сить де таль но дос -
лід жу ють те о ре тич ні й ме то до ло гіч ні ос но ви кре дит них від но син, бан ків ську ді яль -
ність у сфе рі ін вес ти цій, уп рав лін ня ри зи ка ми, що ви ни ка ють під час кре ди ту ван -
ня на ці о наль ної еко но мі ки, за галь ні за са ди фун кці о ну ван ня фі нан со во- кре дит но го
ме ха ніз му. Та кі дос лід ни ки, як Ю. Ба же нов, О. Дьо мін, А. Ма зур, К. Ме зен цев,
Н. Про во тар, Ю. Шкво рець, тор ка ють ся, ска жі мо, пи тань ре а лі за ції прог рам роз -
вит ку еко но мі ки на різ них її рів нях. 
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Знач ний вне сок у з’ясу ван ня особ ли вос тей і за ко но мір нос тей дер жав но го
уп рав лін ня й ре гу лю ван ня еко но мі ки, уп рав лін ня ре сур са ми суб’єк тів гос по да -
рю ван ня зро би ли у сво їх на у ко вих і на у ко во- прак тич них дос лід жен нях уче ні
В. Ба ку мен ко, І. Бланк, Л. Го лов ко, Л. Дід ків ська, О. Ко ва люк, А. Мель ник, 
І. Ми ха сюк, Г. Мос то вий, А. Ни ки фо ров, Г. Одін цо ва, Г. Райт, Дж. Сін кі, Д. Сте -
чен ко, С. Чис тов та ін.

Вод но час у віт чиз ня ній еко но міч ній на у ці не має ком плек сно го дос лід жен ня
те о ре тич них ос нов і прак тич них ас пек тів уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня
дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки як на мак ро-, так і на мік ро рів ні. 

Проб ле ма адек ват но го уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих
прог рам зад ля їх ньо го ви ко нан ня зу мов лює ак ту аль ність дос лід жен ня сут нос ті
ме ха ніз му кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку на ці о наль ної еко но -
мі ки, ефек тив нос ті уп рав лін ня ним, а та кож по шук нап ря мів удос ко на лен ня уп -
рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки
Ук ра ї ни. 

Ме тою на пи сан ня ці єї стат ті є виз на чен ня особ ли вос тей уп рав лін ня ме ха -
ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки на за галь -
но дер жав но му рів ні та на рів ні бан ків ської ус та но ви, а та кож роз роб лен ня те -
о ре ти ко- прак тич них ре ко мен да цій з удос ко на лен ня уп рав лін ня у сфе рі кре ди -
ту ван ня.

Ме ха нізм кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки мож -
на роз гля да ти як су куп ність ме то дів кре ди ту ван ня, форм кре ди ту, ва же лів та ін -
с тру мен тів, що ство рю ють на леж ні умо ви здій снен ня кре дит них від но син при
кре ди ту ван ні дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки з до -
три ман ням прин ци пів кре ди ту ван ня, за від по від но го пра во во го, нор ма тив но го
й ін фор ма цій но го їх за без пе чен ня. Вод но раз на ме ха нізм кре ди ту ван ня дов го -
стро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки по міт но впли ва ють уп рав лін ські рі шен -
ня. З кон цеп ту аль но го пог ля ду вва жа є мо за не об хід не трак ту ва ти уп рав лін ня ме -
ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки як про цес
ці лес пря мо ва но го впли ву суб’єк та уп рав лін ня на об’єкт уп рав лін ня, націле ний
на йо го впо ряд ку ван ня для до сяг нен ня пев ної ме ти. У ці ло му ж уп рав лін ня
спря мо ва не на ство рен ня оп ти маль них умов фун кці о ну ван ня ме ха ніз му кре ди -
ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки, ви ко нан ня ним сво їх зав -
дань. У свою чер гу, тут тре ба ви ді ли ти два рів ні уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди -
ту ван ня – мак ро- і мік ро рі вень.

На мак ро рів ні суб’єк том уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня є спе ці аль но
ство ре ні ор га ни дер жав ної вла ди, які ух ва лю ють уп рав лін ські рі шен ня, пря мо чи
опо се ред ко ва но впли ва ють на ок ре мі еле мен ти цьо го ме ха ніз му. 

На мік ро рів ні та ке уп рав лін ня здій сню ють струк тур ні під роз ді ли бан ків ських
та ін ших фі нан со во- кре дит них ус та нов, що без по се ред ньо кре ди ту ють дов го стро -
ко ві прог ра ми роз вит ку еко но мі ки.
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Уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку на
мак ро рів ні має ре гу ля тив ний ха рак тер і здій сню єть ся у про це сі ре а лі за ції за галь -
но дер жав ної еко но міч ної по лі ти ки, яка фор мує се ре до ви ще йо го фун кці о ну ван -
ня й без по се ред ньо виз на чає ха рак тер кре дит них вза є мо від но син. 

Дер жа ва, як особ ли ва, уні вер саль на ор га ні за ція, з до по мо гою пра во вих, ад -
мі ніс тра тив них та еко но міч них інс тру мен тів по вин на ні ве лю ва ти сти хій ну дію
рин ко во го ме ха ніз му і за без пе чу ва ти ко ор ди на цію роз вит ку на ці о наль ної еко но -
мі ки зад ля до сяг нен ня виз на че них стра те гіч них ці лей. На сьо год ні та ки ми ці ля -
ми є, зок ре ма, ство рен ня кон ку рен тос про мож ної, со ці аль но зо рі єн то ва ної рин -
ко вої еко но мі ки; за без пе чен ня пос тій но го зрос тан ня рів ня жит тя і доб ро бу ту
на се лен ня; збе ре жен ня і зміц нен ня на у ко во- тех но ло гіч но го по тен ці а лу; ут вер -
джен ня ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку; вход жен ня Ук ра ї ни в єв ро пей ський по лі -
тич ний, еко но міч ний, пра во вий прос тір.

Проб лем ним пи тан ням про ве ден ня дер жав но го ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре -
ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку, зас то су ван ня кон крет них йо го ін -
с тру мен тів в Ук ра ї ні є су пе реч нос ті в ді ях тих чи ін ших ор га нів вла ди і час то дек -
ла ра тив ний ха рак тер ух ва ле них рі шень че рез від сут ність ме ха ніз мів їх ньої
ре а лі за ції. 

Ве ли ку роль у дер жав но му ре гу лю ван ні ві діг рає уз год жен ня пра во вих і ад мі -
ніс тра тив них інс тру мен тів, що мож ли ве за чіт ко ви бу ду ва ної фун кці о наль ної вер -
ти ка лі влад них ор га нів, які ма ють вес ти вза є мо уз год же ну ді яль ність. Так, нак рес -
ле ні Пре зи ден том Ук ра ї ни зав дан ня ма ють зна хо ди ти своє ві доб ра жен ня
в уря до вих прог ра мах, ух ва ле них Вер хов ною Ра дою Ук ра ї ни за ко нах і вже на рів -
ні нор ма тив них до ку мен тів ор га нів дер жав но го уп рав лін ня міс ти ти кон крет ні
кро ки що до до сяг нен ня пос тав ле них ці лей. 

До еко но міч них інс тру мен тів дер жав но го ре гу лю ван ня на ле жать мо не тар ні
й фіс каль ні, дія яких зу мов ле на ак тив ніс тю На ці о наль но го бан ку Ук ра ї ни (НБУ),
що про во дить гро шо во- кре дит ну по лі ти ку, а та кож уря ду і фіс каль них ор га нів,
котрі здій сню ють по дат ко ву по лі ти ку. 

За сво їм ха рак те ром мо не тар на по лі ти ка дос тат ньо ди на міч на. Рі шен ня
прий ма ють ся і вті лю ють ся НБУ й впли ва ють пе ре ду сім на гро шо во- кре дит ну
сфе ру, а че рез неї і на ін ші сфе ри еко но мі ки, що зу мов лю єть ся впли вом мо не -
тар них змін на ви роб ниц тво, ін вес ти ції, зай ня тість то що. Ста бі лі за ція тем пів ін -
фля ції, зрос тан ня об ся гу ви роб ниц тва до ся га ють ся сьо год ні пе ре важ но зав дя ки
за хо дам мо не тар ної по лі ти ки. 

За хо ди фіс каль ної по лі ти ки пот ре бу ють за ко но дав чо го втру чан ня, прий нят -
тя від по від них за ко но дав чих, нор ма тив них до ку мен тів і пря мо впли ва ють на ді -
ло ву ак тив ність фі зич них та юри дич них осіб. То му змі ни у фіс каль ній по лі ти ці
менш ди на міч ні, тя жі ють до ста біль них пра во від но син. Вод но час фіс каль ній по -
лі ти ці час то до рі ка ють у спри ян ні роз ши рен ню ті ньо во го обі гу, ос кіль ки над мір -
не опо дат ку ван ня спри чи ня ло ухи лян ня суб’єк тів гос по дар ської ді яль нос ті від
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спла ти по дат ків. Та кож, за свід чен ням фа хів ців, в Ук ра ї ні пос тій но змі ню ють ся
ак цен ти в по дат ко вій по лі ти ці, що не спри яє зміц нен ню по дат ко вої сис те ми і не
до дає ста біль нос ті на ці о наль но му під при єм ниц тву1.

Свою ді яль ність у сфе рі гро шо во- кре дит но го ре гу лю ван ня НБУ здій снює
від по від но до роз роб ле них і схва ле них рі шен ням Ра ди На ці о наль но го бан ку Ук -
ра ї ни ос нов них за сад гро шо во- кре дит ної по лі ти ки на по точ ний рік. Виз на ча ю -
чи нап ря ми мо не тар ної по лі ти ки в Ук ра ї ні, ці за са ди пе ред ба ча ють ком плекс
змін них ін ди ка то рів фі нан со вої сфе ри, які да ють змо гу з до по мо гою інс тру мен -
тів гро шо во- кре дит ної по лі ти ки здій сню ва ти ре гу лю ван ня гро шо во го обі гу і кре -
ди ту ван ня еко но мі ки з ме тою за без пе чен ня ста біль нос ті на ці о наль ної гро шо вої
оди ни ці. Цим до ку мен том зак ріп лю єть ся прог но зо ва ний рі вень інф ля ції, на ут -
ри ман ня яко го спря мо ву єть ся по лі ти ка НБУ.

Від по від но до Кон сти ту ції Ук ра ї ни та За ко ну Ук ра ї ни “Про На ці о наль ний
банк Ук ра ї ни” ос нов ною фун кці єю На ці о наль но го бан ку є за без пе чен ня ста біль -
нос ті гро шо вої оди ни ці Ук ра ї ни. Для ви ко нан ня ці єї фун кції в “Ос нов них за са дах
гро шо во- кре дит ної по лі ти ки на 2006 рік” го лов ною ме тою гро шо во- кре дит ної по -
лі ти ки виз на че но за без пе чен ня ста біль нос ті гро шо вої оди ни ці Ук ра ї ни як мо не тар ної
пе ре ду мо ви зба лан со ва но го со ці аль но- е ко но міч но го роз вит ку2. До сяг нен ня ці єї ме ти
пе ред ба чає ут ри ман ня інф ля ції у 2006 ро ці в ді а па зо ні 8,5–9,5 %.

Інс тру мен та рій, що йо го ви ко рис то вує НБУ для ре а лі за ції гро шо во- кре дит -
ної по лі ти ки, ві доб ра жає рі вень роз вит ку фі нан со во го рин ку в Ук ра ї ні. Так, як -
що цен траль ні бан ки еко но міч но роз ви не них кра їн зде біль шо го про во дять опе -
ра ції на від кри то му рин ку, то в Ук ра ї ні, че рез не дос тат ність роз вит ку ін ших
фі нан со вих інс тру мен тів, НБУ до сить ак тив но ви ко рис то вує нор ми обов’яз ко -
вих ре зер вів і ре фі нан су ван ня бан ків ських ус та нов. 

Особ ли во не га тив но на тен ден ції кре ди ту ван ня впли ває зв’язу ван ня гро шо -
вої ма си з до по мо гою під ви щен ня норм обов’яз ко вих ре зер вних ви мог, що ве де
до фак тич но бе зоп лат но го ви лу чен ня ре сур сів бан ків ських ус та нов і по даль шо -
го під ви щен ня ста вок за кре ди та ми. 

Вва жа є мо, що дер жав не ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре ди ту ван ня дов гос тро ко -
вих прог рам роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки має бу ти по бу до ва не на ос но ві та -
ких прин ци пів: за кон ність, прі о ри тет ність, сис тем ний під хід, спри ян ня роз вит -
ко ві, за без пе чен ня вза є мо дії, сво є час ність і адек ват ність (рис. 1).

Прин цип за кон нос ті пе ред ба чає дію дер жав них ор га нів стро го у пра во во му
по лі. Прі о ри тет ність зу мов лює вста нов лен ня за галь но дер жав них пре ро га тив, пе -

1 Ко ва люк О.М. Фі нан со вий ме ха нізм ор га ні за ції еко но мі ки Ук ра ї ни (проб ле ми те о рії і
прак ти ки): Мо ног ра фія. – Львів: Ви дав ни чий центр Львів сько го на ці о наль но го уні вер си те ту
іме ні Іва на Фран ка, 2002. – С. 267.

2 Ос нов ні за са ди гро шо во- кре дит ної по лі ти ки на 2006 рік: Схва ле но рі шен ням № 17 Ра ди
На ці о наль но го бан ку Ук ра ї ни від 9 ве рес ня 2005 р. // Віс ник На ці о наль но го бан ку Ук ра ї ни. –
2005. – № 10. – С. 5.
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ре ваг і, від по від но, спря му ван ня ре сур сів на роз ви ток зга да них сфер. Сис тем -
ний під хід по ля гає у ком плек сно му розв’язан ні пос тав ле них проб лем, про ве ден -
ні ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре ди ту ван ня як ці ліс но го про це су з ана лі зом мож -
ли вих змін йо го скла до вих, вза єм но му впли ві ок ре мих еле мен тів. Прин цип
спри ян ня роз вит ко ві ви ма гає ство рен ня дер жа вою че рез від по від не за ко но дав с тво
ком фор тних умов фун кці о ну ван ня для всіх ви дів ді яль нос ті й форм влас нос ті.
Прин цип за без пе чен ня вза є мо дії до пов нює по пе ред ній і по ля гає у ство рен ні пе -
ре ду мов для спів пра ці між біз не сом, бан ка ми і вла дою. Важ ли вим прин ци пом
держав но го ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре ди ту ван ня, що спри я ти ме по даль шо му кре -
диту ван ню дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки, є сво є час ність і адек ват -
ність за хо дів, яких ужи ва ють ре гу лів ні ор га ни. Дот ри ман ня цьо го прин ци пу дає
змо гу вчас но ре а гу ва ти на змі ни мак ро е ко но міч них па ра мет рів, за по бі га ти кри зо -
вим си ту а ці ям.

Дер жав не ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре ди ту ван ня має бу ти спря мо ва не на по -
даль ше удос ко на лен ня форм і ме то дів кре ди ту ван ня, ство рен ня но вих ва же лів та
інс тру мен тів ме ха ніз му кре ди ту ван ня, а та кож зас то су ван ня пе ре до вих ме то дик
уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку. 

Так, ре а лі за ція мас штаб них дов гос тро ко вих прог рам, про ек тів пот ре бує шир -
шо го зас то су ван ня ан де рай тин гу, який до по ма гає фі нан со во ста біль ним під при -
ємс твам за ра ху нок ре а лі за ції влас них об лі га цій сфор му ва ти ре сур си для впро -
вад жен ня мас штаб них про ек тів, прог рам роз вит ку. Ок рім то го, для спро ще но го
фі нан су ван ня обі го вих кош тів за ре а лі за ції дов гос тро ко вих прог рам до ціль но роз -
ши рю ва ти мож ли вос ті зас то су ван ня овер драф ту. Бан ки по вин ні на да ва ти біль ші
мож ли вос ті під при ємс твам для дос ту пу до цьо го ви ду кре ди ту ван ня, спрос ти ти
про це ду ру от ри ман ня овер драф ту для пос тій них клі єн тів. 

Ос нов ну час ти ну кре дит них ре сур сів у еко но мі ку Ук ра ї ни пос та ча ють бан -
ків ські ус та но ви. То му дер жав не ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре ди ту ван ня має здій -
сню ва ти ся не ли ше че рез ух ва лен ня обов’яз ко вих до ви ко нан ня рі шень, а й че -
рез на дан ня ре ко мен да цій що до ді яль нос ті бан ків за га лом та їх ньої кре дит ної
ді яль нос ті зок ре ма.

Рис . 1. Ос нов ні прин ци пи дер жав но го ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре ди ту ван ня 
дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки
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Уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам на мік ро рів -
ні ві доб ра жає упо ряд ку ван ня про це су кре ди ту ван ня, що є без пе рер вним і цик -
ліч ним, ос кіль ки за без пе чує пос тій ний від бір прог рам для кре ди ту ван ня, ук ла -
ден ня і суп ро вод жен ня кре дит них угод. 

Про цес кре ди ту ван ня в ок ре мо му бан ку най до ціль ні ше роз гля да ти як пос -
лі дов ну змі ну та ких ета пів: 

1) фор му ван ня ви хід них ре сур сів; 
2) від бір по зи чаль ни ків; 
3) суп ро вод жен ня кре ди тів; 
4) спла та за бор го ва нос ті за кре дит ним до го во ром і під бит тя під сум ків.
За у ва жи мо, що уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих про -

грам роз вит ку еко но мі ки на мік ро рів ні яв ляє со бою не пе рер вний про цес ре а лі -
за ції і вза є мо дії та ких за галь ноп рий ня тих фун кцій, як прог но зу ван ня, пла ну ван -
ня, ор га ні за ція, ко ор ди на ція, ре гу лю ван ня, мо ти ва ція, ана ліз, об лік, кон троль,
а та кож слід по го ди тись із В. Ба ку мен ко й ви ді ли ти ще фун кцію “прий нят тя рі -
шень”3. Наз ва ні фун кції біль шою або мен шою мі рою про яв ля ють ся на то му чи
ін шо му ета пі уп рав лін ня. Фун кція “прий нят тя рі шень” про ни зує увесь уп рав лін -
ський про цес, що зу мов лює її важ ли вість, ос кіль ки пе ред ба чає ух ва лен ня оп ти -
маль них уп рав лін ських рі шень ке рів ниц твом і струк тур ни ми під роз ді ла ми бан ку
для до сяг нен ня ці лей і ви ко нан ня пос тав ле них зав дань (рис. 2).

В уп рав лін ні ме ха ніз мом кре ди ту ван ня спер шу ре а лі зу ють ся та кі фун кції уп -
рав лін ня, як прог но зу ван ня, пла ну ван ня, ор га ні за ція, що за без пе чує фор му ван -

3 Ба ку мен ко В.Д. Фор му ван ня дер жав но- уп рав лін ських рі шень: Проб ле ми те о рії, ме то до -
ло гії, прак ти ки: Мо ног ра фія. – К.: Вид- во УА ДУ, 2000. – С. 126.

Ри с . 2. Струк тур но- ло гіч на мо дель фун кції “прий нят тя рі шень” 
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ня не об хід них ре сур сів, ус та нов лен ня мак си маль но го роз мі ру кре дит но го пор т -
фе ля бан ків ської ус та но ви. А ще банк на ос но ві чин но го за ко но давс тва фор мує
влас ну стра те гію роз вит ку з ок рес лен ням сво єї кре дит ної по лі ти ки. 

Ви хід ни ми умо ва ми для про ве ден ня кре ди ту ван ня є від по від ні по ло жен ня
про кре ди ту ван ня, тех но ло гіч ні кар ти опе ра цій кре ди ту ван ня, по са до ві інс трук ції
пра ців ни ків кре дит но го під роз ді лу, по ло жен ня про оцін ку кре дит но го ри зи ку, ме -
то ди ки оцін ки при ваб ли вос ті дов гос тро ко вої прог ра ми, ін вес ти цій них про ек тів. 

Від бір дов гос тро ко вих прог рам для кре ди ту ван ня пе ред ба чає ре а лі за цію та -
ких фун кцій уп рав лін ня, як ана ліз, ко ор ди на ція, ре гу лю ван ня, мо ти ва ція. Так,
ґрун ту ю чись на пев ній сис те мі ін фор ма ції, сфор мо ва ної (на ко пи че ної) на пер -
шо му ета пі й от ри ма ної від по тен цій них по зи чаль ни ків (звер нен ня по кре дит;
кре ди това на прог ра ма; па кет до ку мен тів для роз гля ду пи тан ня про ви да чу кре -
ди ту), кре дит ні під роз ді ли про во дять від бір по зи чаль ни ків. На цьо му ета пі до ува -
ги тре ба бра ти на сам пе ред ха рак тер і особ ли вос ті дов гос тро ко вої прог ра ми, що
кре ди ту єть ся. Не об хід но з’ясу ва ти, чи має це під при ємс тво піль ги у зв’яз ку із
зап ро вад жен ням прог ра ми, мож ли во, піль ги на да ють ся кре ди то ро ві? Як що так,
то як во ни впли ва ти муть на про цес кре ди ту ван ня?

По зи чаль ник зо бов’яза ний на да ти бан ко ві пот ріб ні до ку мен ти, що роз кри -
ва ють йо го фі нан со вий стан, і зміст май бут ніх опе ра цій, які пот ре бу ють ви ко рис -
тан ня кре дит них кош тів бан ку. Банк про во дить пе ре вір ку їх ньої дос то вір нос ті
й ана лі зує фі нан со вий стан по зи чаль ни ка, га лузь, у якій він пра цює, док лад но
вив чає дов гос тро ко ву прог ра му по зи чаль ни ка, ок ре мо го про ек ту, що здій сню -
єть ся в ме жах та кої прог ра ми. Та кож на ле жить про вес ти оцін ку за без пе чен ня
кре ди ту. Важ ли вим є вста нов лен ня змі ни зна чень еко но міч них нор ма ти вів бан -
ку піс ля мож ли вої ви да чі не об хід ної су ми кре ди ту. Це особ ли во важ ли во, як що
су ма кре ди ту ве ли ка та/або по зи чаль ник – ін сай дер. 

На сьо год ні для оцін ки фі нан со во го ста ну по зи чаль ни ків бан ки ви ко рис то -
ву ють са мос тій но роз роб ле ні ме то ди ки, що ґрун ту ють ся на По ло жен ні НБУ
“Про по ря док фор му ван ня та ви ко рис тан ня ре зер ву для від шко ду ван ня мож ли -
вих втрат за кре дит ни ми опе ра ці я ми бан ків”4, яке пе ред ба чає оцін ку сту пе ня
кре дит но го ри зи ку за ок ре мою кре дит ною опе ра ці єю, і, від по від но, фор му ван ня
ре зер ву для від шко ду ван ня мож ли вих втрат за кре дит ни ми опе ра ці я ми. Це по -
ло жен ня рег ла мен тує ана ліз кре дит но го пор тфе ля і кла си фі ка цію кре дит них опе -
ра цій за та ки ми кри те рі я ми:

– оцін ка фі нан со во го ста ну по зи чаль ни ка (кон тра ген та бан ку);
– стан обс лу го ву ван ня по зи чаль ни ком кре дит ної за бор го ва нос ті за ос нов -

4 Пос та но ва № 279 Прав лін ня На ці о наль но го бан ку Ук ра ї ни “Про зат вер джен ня По ло -
жен ня про по ря док фор му ван ня та ви ко рис тан ня ре зер ву для від шко ду ван ня мож ли вих втрат
за кре дит ни ми опе ра ці я ми бан ків” від 6 лип ня 2000 р. (за ре єс тро ва но в Мі ніс терс тві юс ти ції
Ук ра ї ни 3 сер пня 2000 р. за № 474/4695) // За ко но дав чі і нор ма тив ні ак ти з бан ків ської ді яль -
нос ті: До да ток до жур на лу “Віс ник На ці о наль но го бан ку Ук ра ї ни”. – 2000. – № 9. – С. 54.
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ним бор гом і від сот ків (ко мі сій та ін ших пла те жів із обс лу го ву ван ня бор гу) за
ним у роз рі зі кож ної ок ре мої за бор го ва нос ті, а та кож спро мож ність по зи чаль ни -
ка на да лі обс лу го ву ва ти цей борг;

– рі вень за без пе чен ня кре дит ної опе ра ції.
Ва дою ви щез га да но го нор ма тив но го до ку мен та є не дос тат нє вра ху ван ня

у хо ді оці ню ван ня кре дит но го ри зи ку за хо дів, на які мо жуть бу ти спря мо ва ні от -
ри ма ні кре ди ти, тоб то тих програм і проектів, у які банк мо же вклас ти гро ші.
Тре ба вра хо ву ва ти, нас кіль ки не ли ше по точ на, а й май бут ня ді яль ність іні ці ю -
ва ти ме по зи тив ні гро шо ві по то ки. 

Ок ре мі бан ки, на ма га ю чись пра цю ва ти за зраз ком між на род них фі нан со вих
інс ти ту тів, удос ко на лю ють свої ме то ди оцін ки по зи чаль ни ків. Зок ре ма з ме тою
по ліп шен ня якос ті ух ва ле них рі шень, зни жен ня ри зи ків за дов гос тро ко во го і се -
ред ньос тро ко во го кре ди ту ван ня у прак тич ну ді яль ність кре дит них під роз ді лів за -
п ро вад жу єть ся ана ліз ін вес ти цій них про ек тів, що ба зу єть ся на оцін ці дис кон то -
ва них гро шо вих по то ків і вис нов ку про чут ли вість про ек ту до умов зов ніш ньо го
се ре до ви ща. Та кий ана ліз дис кон то ва них гро шо вих по то ків має ор га ніч но до пов -
ню ва ти тра ди цій ний ана ліз фі нан со во го ста ну під при ємс тва і да ва ти уза галь не ну
кар ти ну про суб’єкт гос по дар ської ді яль нос ті – по зи чаль ни ка.

Но вим під хо дом до оцін ки кре ди тос про мож нос ті по зи чаль ни ків, що мо же
бу ти ви ко рис та но бан ків ськи ми ус та но ва ми, є виз на чен ня здат нос ті по зи чаль -
ни ка ге не ру ва ти так зва ні SC-по то ки (so lely cash flows), які пе ред ба ча ють рух
кош тів тіль ки у роз мі рі, не об хід но му для спла ти за бор го ва нос ті згід но з умо ва ми
кре ди ту ван ня5. Цей під хід та кож пот ре бує ана лі зу май бут ніх гро шо вих по то ків
по зи чаль ни ка. 

Сут тє вою хи бою прак ти ки бан ків сько го кре ди ту ван ня в Ук ра ї ні на ета пі від -
бо ру по зи чаль ни ків є те, що, як пра ви ло, для ана лі зу фі нан со вої ді яль нос ті
суб’єк тів гос по да рю ван ня бе руть да ні за по пе ред ній звіт ний пе рі од і на ос тан ню
звіт ну да ту. На на шу дум ку, цьо го за ма ло, ос кіль ки та ка ви хід на ін фор ма ція не
дає змо ги спрог но зу ва ти по даль шу фі нан со ву ді яль ність. Так, для виз на чен ня
тен ден цій еко но міч но го роз вит ку по зи чаль ни ка бан ків ськи ми ус та но ва ми Ні -
меч чи ни, у хо ді ана лі зу фі нан со во го ста ну, бе руть ся да ні про ді яль ність клі єн та
за ос тан ні три ро ки. Цей дос від вар то бу ло б ви ко рис та ти в Ук ра ї ні.

За вер шує від бір прог ра ми для кре ди ту ван ня прий нят тя ко ле гі аль но рі шен -
ня кре дит ним ко мі те том на під ста ві вис нов ків служ би без пе ки й пра во во го за -
хис ту, юри дич но го від ді лу, від ді лів по пе ред ньо го кон тро лю і роз гля ду кре дит них
за я вок, кре дит но го ана лі зу, оцін ки за без пе чен ня. По зи тив не рі шен ня кре дит но -
го ко мі те ту дає пра во ук лас ти кре дит ний до го вір, до го вір за без пе чен ня кре ди ту,
до го вір стра ху ван ня і пе рей ти до ре а лі за ції в по даль шо му та ких фун кцій уп рав -

5 Га ла сюк В.В., Га ла сюк В.В. Проб ле ми оцін ки кре ди тос про мож нос ті по зи чаль ни ків // Віс -
ник На ці о наль но го бан ку Ук ра ї ни. – 2001. – № 9. – С. 54–57.
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лін ня, як об лік, ре гу лю ван ня, мо ти ва ція, ана ліз, кон троль, що про яв ля ють свій
вплив у суп ро вод жен ні кре ди тів, а са ме пе ре ра ху ван ні кре дит них кош тів бан ком
по зи чаль ни ко ві, фор му ван ні ре зер ву під кре дит ні ри зи ки, пе ре вір ці ці льо во го ви -
ко рис тан ня кре дит них кош тів, пос тій но му мо ні то рин гу фі нан со во го ста ну по зи -
чаль ни ка, кон тро лі за на ра ху ван ням і спла тою від сот ків, пе ре вір ці ста ну й умов
збе рі ган ня за без пе чен ня кре ди ту.

На цьо му ета пі банк має вчас но ви я ви ти і про ре а гу ва ти на мож ли ве ут руд -
нен ня про це су кре ди ту ван ня че рез не ко рек тну по ве дін ку по зи чаль ни ка шля хом
прий нят тя від по від них уп рав лін ських рі шень. Зок ре ма Ци віль ний ко декс Ук ра -
ї ни у ст.1056 обу мов лює пра во кре ди то дав ця від мо ви ти ся від по даль шо го кре ди -
ту ван ня по зи чаль ни ка за до го во ром у ра зі по ру шен ня по зи чаль ни ком вста нов -
ле но го кре дит ним до го во ром обов’яз ку ці льо во го ви ко рис тан ня кре ди ту6. Як
свід чить прак ти ка кре ди ту ван ня, най біль ше не по вер нень кре ди тів ви ни кає вна -
с лі док не ці льо во го ви ко рис тан ня по зи че них кош тів. Не від по від ні дії по зи чаль ни -
ка зо бов’язу ють банк в осо бі від ді лу суп ро вод жен ня кре ди тів і звіт нос ті про во -
ди ти пе ре го во ри з по зи чаль ни ком що до усу нен ня не дог ля дів, ко ри гу ва ти роз мір
ре зер ву під кре дит ні ри зи ки за леж но від змі ни кла су по зи чаль ни ка, а та кож, за
пот ре би, іні ці ю ва ти ро зір ван ня кре дит но го до го во ру.

Важ ли вим, під сум ко вим ета пом кре ди ту ван ня є спла та за бор го ва нос ті за
кре дит ним до го во ром і під бит тя під сум ків. Тра ди цій но на цьо му ета пі по зи чаль -
ник по вер тає бан ко ві от ри ма ні кош ти і про во дить оцін ку про ве де ної опе ра ції.
У ра зі не мож ли вос ті вчас но го по вер нен ня кре ди ту кре ди тор вті лює низ ку за хо -
дів що до по вер нен ня кре ди ту, та ких, як: про лон га ція, пе рек ре ди ту ван ня; спла та
за бор го ва нос ті по ру чи те лем, га ран том; кре ди ту ван ня де бі то рів по зи чаль ни ка.
У ра зі виз на чен ня за бор го ва нос ті без на дій ною банк про во дить спла ту кре ди ту за
ра ху нок сфор мо ва но го стра хо во го фон ду.

Як пра ви ло, бан ків ські ус та но ви не на да ють кре ди тів, особ ли во дов гос тро -
ко вих, під при ємс твам збит ко вих га лу зей еко но мі ки, на віть як що де я кі з них і є
при бут ко ви ми. Але не зав жди кре ди ту ван ня збит ко во го під при ємс тва не до ціль -
не. Так, на дан ня Львів ською об лас ною ди рек ці єю Укр соц бан ку кре ди ту збит ко -
во му ВАТ “Сві та нок” для пе ре оз бро єн ня ви роб ни чих по туж нос тей за без пе чи ло
ви хід під при ємс тва з кри зи і по даль шу йо го при бут ко ву ді яль ність.

Бан ки з ме тою шир шо го за лу чен ня клі єн тів про по ну ють різ ноп ла но ві кре -
ди ти, роз ра хо ва ні на різ ні гру пи спо жи ва чів їх ніх пос луг. При цьо му бан ків ські
ус та но ви зо бов’яза ні дот ри му ва ти ся вста нов ле них еко но міч них нор ма ти вів і не
по ру шу ва ти ста біль нос ті, еко но міч ної без пе ки бан ку. 

Уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку
еко но мі ки має спри я ти від бо ро ві ре зуль та тив них, жит тє вих прог рам і спря мо -

6 Ци віль ний ко декс Ук ра ї ни № 435-IV від 16 січ ня 2003 р. // Ві до мос ті Вер хов ної Ра -
ди-2003. – № 40–44. – С. 356. 
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ву ва ти суб’єк тів гос по дар ської ді яль нос ті – ви ко нав ців прог рам на ефек тив не
гос по да рю ван ня. 

Для оцін ки ефек тив нос ті кре дит ної ді яль нос ті бан ку, виз на чен ня ре зуль та -
тив нос ті уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит -
ку еко но мі ки Ук ра ї ни про по ну є мо об чис лю ва ти по каз ник від нос ної ефек тив нос -
ті кре дит них опе ра цій бан ку (ВЕ КО), який по ка зує спів від но шен ня між час ткою
чис то го про цен тно го до хо ду в опе ра цій но му до хо ді й час ткою ре зер вів під за бор -
го ва ність за кре ди та ми в чис тих кре ди тах. Фор му лу мож на за пи са ти так:

де ВЕ КО – від нос на ефек тив ність кре дит них опе ра цій бан ку;
ЧПД – чис тий про цен тний до хід;
ОД – опе ра цій ний до хід; 
Р – ре зерв під за бор го ва ність за кре ди та ми;
К – кре дит ний пор тфель.

По каз ник від нос ної ефек тив нос ті кре дит них опе ра цій бан ку ха рак те ри зує,
нас кіль ки зба лан со ва ні ри зи ко ва ність кре дит них опе ра цій і чис тий до хід (над -
ход жен ня) від них. Цей по каз ник мо же бу ти ви ко рис та ний для виз на чен ня і по -
рів нян ня ефек тив нос ті кре ди ту ван ня як за гру па ми бан ків, так і за ок ре ми ми
бан ка ми. Що біль ше роз ра хо ва не зна чен ня ВЕ КО, то оп ти маль ні ше банк ве де
уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня, тоб то сфор му вав низь ко ри зи ко вий кре -
дит ний пор тфель і от ри мав біль ше про цен тних до хо дів. Ва дою цьо го по каз ни ка
є те, що йо го не мож на зас то со ву ва ти у ра зі не пов но го фор му ван ня ре зер вів за
кре дит ни ми опе ра ці я ми.

Ре зуль та том уп рав лін ської ді яль нос ті у сфе рі кре ди ту ван ня є су час на си ту а -
ція на кре дит но му рин ку. Зок ре ма ста ном на 01. 06. 2006 ро ку в Ук ра ї ні бу ло за -
ре єс тро ва но 188 бан ків, із них ді ю чих – 165. За дос лід жу ва ний пе рі од, 01. 01.
2001–01. 06. 2006 рр., як по ка за но в таблиці, кіль кість за ре єс тро ва них бан ків
змен ши ла ся, а кіль кість ді ю чих бан ків зрос ла; особ ли во збіль шу єть ся кіль кість
бан ків з іно зем ним ка пі та лом. 

За га лом спос те рі га єть ся до во лі ста біль ний стан бан ків ських ус та нов Ук ра ї -
ни: бан ки на ро щу ють свої ка пі та ли, зрос та ють от ри ма ні ни ми при бут ки, під ви -
щи ла ся рен та бель ність ка пі та лу, рен та бель ність ак ти вів. Дво я ке зна чен ня має
змен шен ня чис тої про цен тної мар жі, ос кіль ки во но вка зує на змен шен ня до хід -
нос ті кре дит них опе ра цій, а з ін шо го бо ку, на тлі по зи тив но го фі нан со во го ре -
зуль та ту це свід чить, що бан ки за роб ля ють гро ші не ли ше на кре ди ту ван ні,
а й роз ши рю ють спектр сво їх пос луг. 

По зи тив ною ха рак те рис ти кою ді яль нос ті бан ків Ук ра ї ни є зрос тан ня з ро ку
в рік кре дит но го пор тфе ля. За ана лі зо ва ний пе рі од тем пи зрос тан ня кре дит но го
пор тфе ля бан ків ських ус та нов зрос та ли що ро ку, ли ше ста ном на 01. 01. 2005 р.
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спос те рі га ло ся їх нє змен шен ня, що знач ною мі рою по яс ню єть ся по лі тич ни ми
по ді я ми кін ця 2004-го – по чат ку 2005 ро ку. За у ва жи мо, що кре ди ту ван ня фі зич -
них осіб від бу ва ло ся знач но ви щи ми тем па ми (див. табл.).

Про те мас шта би кре ди ту ван ня еко но мі ки Ук ра ї ни є не дос тат ні ми. Так, за
ок ре ми ми оцін ка ми, у за хід но єв ро пей ських кра ї нах об сяг усіх ви дів бан ків ських
кре ди тів ста но вить 80–120 % ВВП9. В Ук ра ї ні час тка ви мог бан ків за на да ни ми
кре ди та ми у ВВП, за на ши ми під ра хун ка ми, хоч і зрос тає, але ста ном на 01. 01.
2006 ро ку ста но ви ла 33,8 % (див. табл.). Це ли ше один з ар гу мен тів на ко ристь
по даль шо го сти му лю ван ня бан ків сько го кре ди ту ван ня, а особ ли во дов гос тро ко -
во го, ос кіль ки са ме дов гос тро ко ве кре ди ту ван ня дає змо гу про вес ти онов лен ня
ос нов них фон дів, мо дер ні за цію і ре конс трук цію ви роб ниц тва, вве ден ня но вих
тех но ло гій і ви роб ни чих по туж нос тей.

На сьо год ні бан ків ська сис те ма сфор му ва ла в пов но му об ся зі ре зер ви за сво -
ї ми ак тив ни ми опе ра ці я ми (див. табл.), що го во рить про адек ват не за без пе чен -
ня фі нан со вої стій кос ті бан ків ських ус та нов. Вод но час ба лан со вий ка пі тал бан -
ків зрос тає, зок ре ма ста тут ний ка пі тал, про те час тка ка пі та лу в па си вах пос тій но
змен шу єть ся – від 17,5 % на 01. 01. 2001 ро ку до 11,7 % на 01. 06. 2006 ро ку. Це
вка зує на неп ро пор цій ність зрос тан ня ос нов них скла до вих па си вів: зо бов’язан -
ня бан ків зрос та ють швид ше, ніж, ска жі мо, ста тут ний ка пі тал.

Для от ри ман ня мак си маль но го при бут ку бан ки на ма га ють ся знай ти на дій -
них по зи чаль ни ків. Кон сер ва тив на по лі ти ка у сфе рі на дан ня по зик, що ве деть -
ся за хід ни ми бан ка ми, за без пе чує низь ку нор му нес пла че них по зик. В Ук ра ї ні
об сяг проб лем них кре ди тів (прос тро че них і сум нів них) зрос тає. Ос тан ні ми ро ка -
ми час тка та ких кре ди тів у кре дит но му пор тфе лі бан ків змен шу ва ла ся, а ста ном
на 01. 06. 2006 ро ку де що збіль ши ла ся і ста но ви ла 2,21 % (рис. 3).

За у ва жи мо, що бан ків ське кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку
еко но мі ки уск лад ню єть ся низ кою чин ни ків. На сам пе ред це нез ба лан со ва ність,
роз рив між дов гос тро ко ви ми ви мо га ми бан ків за кре ди та ми, на да ни ми в еко но -
мі ку Ук ра ї ни, і дов гос тро ко ви ми зо бов’язан ня ми бан ків (рис. 4). 

Як ба чи мо на рис. 4, дов гос тро ко ві ви мо ги бан ків зав жди пе ре ви щу ва ли їх -
ні дов гос тро ко ві зо бов’язан ня. Та як що на кі нець 2002 ро ку різ ни ця між ни ми
ста но ви ла близь ко 3 млрд грн, то внас лі док різ ко го зрос тан ня дов гос тро ко во го
кре ди ту ван ня на кі нець 2005 ро ку різ ни ця між дов гос тро ко ви ми ви мо га ми бан -
ків і дов гос тро ко ви ми зо бов’язан ня ми бан ків ста но ви ла вже близь ко 48 млрд грн.

Та кі упу щен ня в мо не тар но му сек то рі віт чиз ня ної еко но мі ки що до уп рав -
лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня не га тив но впли ва ють на еко но міч ну ста біль ність
бан ків ської сис те ми, її лік від ність. За галь но ві до мо, що не мож на про во ди ти дов -
гос тро ко во го кре ди ту ван ня за ра ху нок ко рот кої ре сур сної ба зи, а са ме це спо сте -
рі га єть ся в еко но мі ці Ук ра ї ни.

9 Юхи мен ко П. Мо не тар на по лі ти ка і струк тур ні ре фор ми в еко но мі ці Ук ра ї ни // Бан ків -
ська спра ва. – 2004. – № 2. – С. 66.
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Від сут ність дов гос тро ко вих ре сур сів знач ною мі рою пос лаб лює дов гос тро -
ко ве кре ди ту ван ня прог рам роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки. Інф ля цій ні очі -
ку ван ня зу мо ви ли фор му ван ня пев ної пси хо ло гії вклад ни ків, які спо ді ва ють ся
от ри ма ти від бан ків ви со кі від сот ки за роз мі ще ні в них кош ти. Це не дає змо -
ги бан кам сфор му ва ти не до ро гі кре дит ні ре сур си. Вва жа є мо, що де по зит на
став ка по вин на ві діг ра ва ти роль збе ре жен ня вар тос ті, тоб то бу ти в ме жах очі -
ку ва но го рів ня інф ля ції. Бан ки для вклад ни ків ма ють бу ти фі нан со ви ми по се -
ред ни ка ми, що збе рі га ють їх ні кош ти за не ве ли ку пла ту, а не дже ре лом от ри -
ман ня знач них при бут ків. Та кий під хід дав би змо гу бан ків ській сис те мі
на ко пи чи ти ре сур си для кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко -
но мі ки Ук ра ї ни.

Кре ди ту ю чи ок ре мі прог ра ми, бан ки са мос тій но виз на ча ють рі вень ри зи ку
кре дит них опе ра цій, оці ню ють фі нан со вий стан по зи чаль ни ків (кон тра ген тів
бан ку) і вар тість зас та ви в ме жах чин но го за ко но давс тва. На ма га ю чись убез пе -
чи ти се бе від ри зи ку не по вер нен ня кре ди ту, бан ки час то за ви щу ють про цен тні
став ки за кре ди та ми, бо за по зи ка ми ри зи ко ві ших клі єн тів не об хід но фор му ва -
ти біль ший роз мір ре зер вно го фон ду, що змен шує при бут ки бан ку. На наш пог -
ляд, та ка по лі ти ка бан ків не спри яє ефек тив но му кре ди ту ван ню еко но мі ки, ос -
кіль ки під ви щен ня пла ти за ко рис ту ван ня кош та ми не оз на чає, що пев ний

* Скла де но за да ни ми [7]. 

Ри с . 3. Ди на мі ка проб лем них кре ди тів бан ків ських ус та нов Ук ра ї ни *, 
01. 01. 2001–01. 06. 2006 рр.
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суб’єкт гос по дар ської ді яль нос ті змо же в май бут ньо му по вер ну ти кре дит. У та -
ко му ра зі бан ків ській ус та но ві до ціль ні ше ви ма га ти від по тен цій но го по зи чаль -
ни ка лік від ної зас та ви, що дасть змо гу під ви щи ти якість кре дит но го пор тфе ля,
по за як кре дит ма ти ме ви ще за без пе чен ня. 

От же, про ве де ні дос лід жен ня свід чать, що в мо не тар но му сек то рі віт чиз ня -
ної еко но мі ки є пев ні не дог ля ди в уп рав лін ні ме ха ніз мом кре ди ту ван ня бан ків -
ськи ми ус та но ва ми. Це, зок ре ма, збіль шен ня об ся гів “не га тив них” кре ди тів
у бан ків ській сис те мі Ук ра ї ни, знач ний роз рив між дов гос тро ко ви ми зо бов’язан -
ня ми бан ків і на да ни ми дов гос тро ко ви ми кре ди та ми, не дос ко на ла про цен тна по -
лі ти ка бан ків ських ус та нов то що.

Удос ко на лен ня уп рав лін ської ді яль нос ті бан ків ських ус та нов мож ли ве за
роз роб лен ня стра те гії роз вит ку дов гос тро ко во го кре ди ту ван ня, про ве ден ня бан -
ків ськи ми ус та но ва ми пла ну ван ня ви ко рис тан ня дов гос тро ко вих ре сур сів і фор -
му ван ня пор тфе ля дов гос тро ко вих кре дит них по зик. Оче вид но, що бан ків ським

Рис 4. Ди на мі ка дов гос тро ко вих ви мог і зо бов’язань бан ків *, 
2000 р. – травень 2006 р., млн грн

* Складено за даними [8 с. 97, 127–129].
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ус та но вам для зни жен ня вар тос ті кре ди тів не об хід но вста нов лю ва ти ди на міч ні
про цен тні став ки за кре ди та ми і де по зи та ми з прив’яз кою їх до рів ня інф ля ції,
а та кож про во ди ти об’єк тив ну оцін ку про ек ту, прог ра ми, що кре ди ту ють ся, і по -
тен цій но го по зи чаль ни ка для вста нов лен ня обґ рун то ва ної кре дит ної став ки.

Дер жав не ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре ди ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам
роз вит ку еко но мі ки про во дить ся на сьо год ні пе ре важ но На ці о наль ним бан ком
Ук ра ї ни, який, суп ро вод жу ю чи за хо ди фіс каль ної по лі ти ки, має за по бі га ти над -
мір ній інф ля ції, за без пе чу ва ти оп ти маль ний кон троль за бан ків ською сис те мою
і ней тра лі зу ва ти інф ля цій ні очі ку ван ня усіх суб’єк тів еко но мі ки шля хом під ви -
щен ня їх ньої до ві ри як до мо не тар ної по лі ти ки, кот ру про во дить, так і до бан -
ків ської сис те ми в ці ло му. Але при цьо му пот ріб на ви ва же на ста біль на по дат ко -
ва по лі ти ка, що за без пе чить де ті ні за цію еко но мі ки.

На на шу дум ку, удос ко на лен ня дер жав но го ре гу лю ван ня ме ха ніз му кре ди -
ту ван ня дов гос тро ко вих прог рам роз вит ку еко но мі ки мож ли ве за:

– вста нов лен ня На ці о наль ним бан ком Ук ра ї ни ди фе рен ці йо ва них ста вок
нор ма ти ву обов’яз ко во го ре зер ву ван ня, зак ріп лен ня ну льо вої став ки на дов го -
стро ко ві па си ви, за лу че ні бан ка ми. Щоб за без пе чи ти ста біль ність ре аль но го і мо -
не тар но го сек то рів віт чиз ня ної еко но мі ки, тре ба від мо ви ти ся від час тої змі ни по -
ряд ку виз на чен ня і роз мі ру нор ма ти вів обов’яз ко во го ре зер ву ван ня;

– ак тив ні шо го ви ко рис тан ня НБУ та ких інс тру мен тів, як де по зит ні опе ра -
ції (ук ла ден ня де по зит них до го во рів, емі сія де по зит них сер ти фі ка тів На ці о наль -
но го бан ку, опе ра ції зво рот но го ре по), опе ра ції на від кри то му рин ку з дер жав -
ни ми цін ни ми па пе ра ми, опе ра ції дов гос тро ко во го ре фі нан су ван ня;

– ак ти ві за ції в Ук ра ї ні ді яль нос ті кре дит но го бю ро, що спри я ти ме по до лан -
ню аси мет рич нос ті ін фор ма ції у про це сі кре ди ту ван ня. 

Вод но час удос ко на лен ня уп рав лін ня ме ха ніз мом кре ди ту ван ня мож ли ве за
по даль шо го впро вад жен ня стра ху ван ня кре ди тів як фор ми за хис ту учас ни ків кре -
дит них вза є мо від но син в Ук ра ї ні. 
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